

**Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу студента IV курса
кафедры японоведения СПбГУ
Е.Е. Колпакова на тему:
«Японо-американские отношения в период Мэйдзи».**

Выпускная квалификационная работа Колпакова Е.Е. посвящена увлекательной, непростой, многогранной и до настоящего времени актуальной теме в истории двусторонних отношений Японии и США.

Изучение вопроса о начале взаимодействия Японии с Соединенными Штатами Америки, представители которых фактически вынудили военное правительство Японии открыть страну миру и отказаться от политики «самоизоляции», вот уже на протяжении нескольких десятилетий привлекает внимание как японских и американских исследователей, так и историков из других стран, в том числе и России. Актуальность и злободневность данной темы обусловлена тем, что именно в рассматриваемый в работе исторический промежуток времени – период Мэйдзи в истории Японии (1868 – 1912 гг.), сформировались основные тенденции в двухстороннем взаимодействии США и Японии, которые определили характер японо-американских отношений вплоть до окончания Второй мировой войны. Начиная со второй половины XIX века велась активная борьба за владения на Тихом океане между ведущими западными державами. Стратегические интересы Японии и США также столкнулись в данном регионе, что постепенно привело к нарастанию соперничества, а затем и к открытой враждебности в отношениях двух государств. Изучение и анализ основных проблем в японо-американских отношениях именно в период Мэйдзи помогает обратиться к истокам истории взаимодействия этих стран и увидеть некую парадоксальность в развитии их отношений. С одной стороны, можно отметить конструктивное партнерство и взаимную поддержку сторон в решении некоторых международных проблем в регионе, но с другой стороны, все более отчетливо проявлялись их противоречия вокруг владений на Тихом океане. С этой точки зрения глубокое и детальное изучение японо-американских отношений в первые 50 лет с момента установления их дипломатических и торговых отношений, крайне необходимо для понимания причинно-следственных связей в истории развития их отношений, которые, в конечном итоге, перешли в стадию непримиримых противоречий, что привело к развязыванию крупнейшей в истории человечества войне на море – войне на Тихом океане (1941 – 1945 гг.).

В представленной работе автор несколько расширил хронологические рамки для более полного исследования проблемы японо-американских отношений, начав

повествование с момента «открытия страны» официальными представителями США в 1854 г. и заключения «неравноправных договоров» с США и другими странами Запада. Основное внимание в работе автор уделит рассмотрению проблемы зарождения империалистического соперничества Японии и США в Китае, Корее, а также на Филиппинах и Гавайях. В последней главе автор обращается к «прочим», по его собственному выражению, проблемам в двухсторонних отношениях, таких как пересмотр неравноправных договоров, японская иммиграция в США, посредничество США в переговорах России и Японии по территориальному вопросу. Стоит отметить, что автор в данной работе практически не касается темы развития японо-американских торгово-экономических отношений, а ставит целью раскрытие основных проблем именно в политических отношениях государств. Возможно, такой выбор продиктован теми соображениями, что в рассматриваемый период времени вопрос политического урегулирования японо-американских отношений в условиях борьбы за колониальные владения и раздела сфер влияния представляется более важным для раскрытия темы.

Структура работы состоит из введения, 3 глав, заключения, списка использованных источников и литературы (53 наименования).

Во введении автор обосновывает выбор темы, ставит цели и задачи, делает общий обзор содержания работы и использованных источников и литературы.

Однако к автору имеется одно существенное замечание, касающееся практического использования источников и литературы. На протяжении всего исследования автор опирается, в основном, на два наименования, указанных в списке литературы на русском языке. Совсем не много ссылок автор дает на конкретные источники и литературу на английском языке. Однако автор ни разу не ссылается ни на источники, ни на литературу на японском языке, что должно быть вполне естественным, так как рассматриваемая тема касается отношений Японии и США. Более того, обязательным требованием для выпускной квалификационной работы студента Кафедры японоведения является использование материала на японском языке. В связи с этим, можно сделать вывод, что автор не в достаточной мере изучил материал для более полноценного раскрытия темы, что умаляет значимость данного исследования.

С другой стороны, стоит отметить и положительные стороны данного исследования. Автор часто обращается к историческим предпосылкам того или иного события, тем самым давая возможность читателю более полно представить сложившуюся историческую и международную ситуацию в целом вокруг конкретной проблемы в регионе. Более того, автор старается опираться на конкретные двусторонние или международные договоры, соглашения и прочие документы, что является крайне

необходимым приемом в изучении истории развития межгосударственных отношений. Поэтому в данном случае, несомненно, положительным дополнением к работе стало бы наличие приложений.

Работа оформлена в соответствии с требованиями, предъявленными к дипломным работам. Термины и имена сопровождаются написанием на языке оригинала. Данная работа написана грамотным русским языком, однако автор не всегда придерживается научного стиля в изложении.

В целом, поставленные во введении цели и задачи выполнены, поэтому работа Колпакова Е.Е. заслуживает положительной оценки и может быть аттестована в качестве выпускной квалификационной работы.

05.06.2017

Ассистент
Кафедры японоведения СПбГУ
Леленкова А.В.

